

ДО
ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ГРАД СОФИЯ

К О Н Ц Е П Ц И Я

за стратегическо управление на Районен съд - Поморие

от Димитър Маринов Димитров
съдия в Районен съд - Поморие

кандидат за заемане на длъжността Административен ръководител -
председател на Районен съд – Поморие

СЪДЪРЖАНИЕ

- I. Увод.
- II. Лична мотивация за заемане на длъжността.
- III. Анализ и оценка на състоянието на Районен съд - Поморие.
 - 1. Характеристика на съдебния район.
 - 2. Кадрова обеспеченост.
 - 3. Съдебна администрация.
 - 4. Взаимодействие с други участници в съдебния процес и с други органи.
 - 5. Натовареност, видове и движение на делата.
 - 6. Сграден фонд.
 - 7. Техническа обеспеченост и информационни технологии.
- IV. Цели и мерки за постигане на ефективно и качествено правосъдие и за усъвършенстване работата на съда.

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА СЪДИЙСКАТА КОЛЕГИЯ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,

На основание чл. 194а, ал.2 от Закона за съдебната власт и чл.47, ал.5, т.6 от Наредба № 1/09.02.2017 г. за конкурсите за магистрати и за избор на административни ръководители в органите на съдебната власт, представям Ви концепцията си за управление на Районен съд – Поморие, изготвена в качеството ми на кандидат за заемане на длъжността Административен ръководител - председател на Районен съд – Поморие, съдържаща личната ми мотивация за заемане на длъжността, анализ и оценка на състоянието на съда, очертаване на достиженията и проблемите в досегашната му дейност, набелязване на цели за развитието на съда и мерките за тяхното достигане.

ЛИЧНА МОТИВАЦИЯ ЗА ЗАЕМАНЕ НА ДЛЪЖНОСТТА

От 01.11.2005 г. съм съдия в Районен съд-Поморие, като в този немалък период от време имах възможността да работя с множество административни ръководители на съда, всеки един от тях отличен професионалист и администратор, съответно да почерпя от знанията, уменията и опита им в организацията и ръководството на дейността на съда. Притежавам и собствен опит във всички аспекти на административната дейност на съда, придобит при работата ми в качеството на финансов контролор, председател на постоянно действащата експертна комисия по архивите, председател на комисиите по атестирането на съдебните служители, по веществените доказателства, по провеждането на конкурси за назначаване на съдебни служители и др. В строго професионален аспект от назначаването ми за съдия и до момента разглеждам всички видове дела, за който е предвидено да се разглеждат от районните съдилища, както и съм осъществявал функциите на съдията по вписванията.

Въз основа на придобития професионален опит и знания мога убедено да твърдя, че в Районен съд-Поморие работят добре подготвени магистрати и служители, изградена е отлична организация на дейността, в резултат съдът е прозрачен и предвидим, като основната ми мотивация за кандидатстване за длъжността административен ръководител е ясното съзнание за необходимостта от поемане на тежката отговорност за запазване на достигнатите до момента отлични резултати и за надграждане на същите, с подкрепата на съдиите и служителите, на която съм уверен, че мога да разчитам.

АНАЛИЗ И ОЦЕНКА НА СЪСТОЯНИЕТО НА РАЙОНЕН СЪД – ПОМОРИЕ

1. ХАРАКТЕРИСТИКА НА СЪДЕБНИЯ РАЙОН

Районен съд – Поморие е създаден непосредствено след Освобождението на България, като първоначално съдебният район обхваща административните райони на общ. Поморие и общ. Несебър.

След създаването на РС - Несебър през 1984 год., районът на съда обхваща община Поморие, която е с население 27 839 души / по данни на НСИ към 31.12.2021 г./.

Особеност на съдебния район е наличието на множество постоянно и временно пребиваващи в страната чужденци, които не са обхванати от националната статистика и не са туристи /пребиваващи краткотрайно за отдиш/, а са собственици на недвижими имоти, придобити с жилищна, ваканционна и инвестиционна цел. Тази особеност води до увеличение на делата, свързани с посочените недвижими имоти, в това число вещни, облигационни, семейни, по ЗУЕС и др., като обстоятелството, че страната /най-често ответник/ е чужд гражданин, с адрес по чл.53 ГПК - заявеният адрес по регистър БЛУСТАТ, в преобладаващият брой от делата има за резултат протичането на съдебния процес при представителство на ответника от особен представител, респ. до постановяване на решение по чл.235 ГПК.

Характерен за района е и засилен туристически поток през активния летен сезон, през който се повишава броя наказателни дела, в това число ЧНД свързани с досъдебното производство – разпити пред съдия, МНО, разрешения и одобрения на претърсвания и изземвания, а така също дела по УБДХ и бързи производства по НОХД.

Във връзка с посочения туристически сезон следва да се отчете и сезонната заетост на голяма част от населението на общината, което води до натоварване на „Бюро съдимост” в периода от м.март до м. май, при сключване на трудовите договори в туристическия бранш.

Обективността изисква да се отбележи, че посочените специфики в характеристиката на съдебния район не са изключителни и единствени за РС-Поморие, а са такива, характерни и за съдебните райони на останалите районни съдилища по крайбрежието на Черно море.

2. КАДРОВА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ

Към 2022 г., според утвърденото щатно разписание, РС-Поморие разполага с 3 щатни бройки за съдии, включително и за длъжността административен ръководител, както и с един щат за съдия по вписванията и един щат за държавен съдебен изпълнител, като всички щатни бройки са заети.

В съда няма възможност за специализация на съдиите, които разглеждат всички постъпващи дела при равно натоварване, като причините

за това са обективни. Специализацията, във вид на обособяване на гражданско и наказателно отделение, е невъзможна както поради малкия щат на съдиите, така и поради трайната тенденция за значителна разлика в броя на постъпващите граждански и наказателни дела, при превес в нѣти на гражданските над наказателните такива. Липсата на специализация е свързана с необходимостта от отделяне на повече време и усилия от съдиите при разглеждане и решаване на делата, но тъй като магистратите са с дългогодишен опит, това не се отразява на качеството на постановените актове, което е високо от справките, показващи резултатите от институционния контрол.

В съда е установена организация на работа, позволяваща двама от съдиите да заседават по два дни седмично, като в седмицата в която те заседават третият съдия е дежурен. Така се осигуряват достатъчно заседателни дни през месеца, в които делата да се насрочват своевременно и при спазване на законоустановените срокове. Дежурните съдии през месеца се определят със заповед на административния ръководител в началото на годината, а делата разглеждани по дежурство са определени с Вътрешните правила за случайното разпределение на делата в съда. Съдебните зали в РС-Поморие са две, като броят им е достатъчен за нормалното провеждане на заседанията по делата.

Държавният съдебен изпълнител и съдията по вписвания са с дългогодишен опит на длъжностите, които заемат, към работата им няма забележки и оплаквания. Със заповед № СД-03-189/24.04.2019 г. на министъра на правосъдието, при отсъствие на съдията по вписвания, същият е заместваан от ДСИ, което доведе до облекчаване работата на съдиите, заместващи до този момент съдията по вписванията.

Участието на съдиите в семинари и обучения допринася за повишаването на квалификацията им, поради което съдиите следва да бъдат стимулирани да вземат участие в такива, макар служебната им заетост и натовареност да са в определена степен пречка за това.

3. СЪДЕБНА АДМИНИСТРАЦИЯ

Към м. октомври на 2022 г. щатната численост на съдебната администрация в Районен съд Поморие е от 11 съдебни служители, като всички бройки са заети. Към момента длъжностите на съдебните служители, същите съобразени с Правилника за администрацията в съдилищата и Класификатора на длъжностите в органите на съдебна власт, са както следва: административен секретар, главен счетоводител, системен администратор, трима съдебни секретари, двама съдебни деловодители, съдебен деловодител в СИС, съдебен деловодител архивар, който съвместява и функциите завеждащ „Бюро съдимост”, чистач/призовкар. За

всяка длъжност на съдебната администрация са изготвени длъжностни характеристики.

Съотношението по щат на съдебни служители към магистрати е 3.7, а ~~съотношението съдебни служители към съдии, съдия по вписвания и ДСИ е~~
2.2.

Тук смятам за необходимо да отбележа, че през 2022 г. в съда бе съкратен един щат за съдебен деловодител, което съкращаване не бе съобразено с организацията и разпределението на работата в съда, както и с натовареността на службите „Деловодство“ и „Регистратура“ и което доведе до значителни затруднения в работата на посочените служби.

Работата на съдебните служители е организирана в съответствие с Правилника за администрацията на съдилищата, повечето от служителите са с дългогодишен опит и висока квалификация, добре подготвени и отговорни, бързо усвояват работата с нововъведените програми, в това число ЕИСС.

В съда е въведен екипен принцип на работа, като всеки съдия работи с един секретар, но понастоящем се налага един от деловодителите да работи с двама съдии.

Със заповед на административния ръководител са уредени принципите на заместване при отсъствие на служител, включително при ползване на отпуск, като заместващ е служител, който е запознат с работата на замествания. Предвид посоченото съкращаване на деловодител, за да се осигури нормалната работа и ползване на отпуска от служителите в деловодството се налага възлагане на допълнителни задачи на съдебните секретари.

От 09.03.2015 г. до момента не са налагани дисциплинарни наказания и не са образувани на дисциплинарни производства срещу служители от съда, няма текучество на съдебни служители и продължителни отсъствия, извън прекратяването на трудовите правоотношения със служители поради придобиване на право на пенсия за осигурителен стаж и възраст.

През 2021 г. и 2022 г., по последно посочената причина бяха прекратени правоотношенията на трима съдебни служители, а в периода 2023 г. - 2024 г., предстои пенсионирането на още двама служители, което ще наложи своевременно провеждане на конкурси за попълване на щата, с цел запазване на постигнатото бързо и качествено обслужване на гражданите. Предизвикателства в посочената дейност са както изборът на отговарящи на изискванията и мотивирани служители, така и последващото избора обучение на същите, с оглед отговорностите и спецификите на съдебната дейност. В този аспект оптимистични очаквания поражда започналото през 2021 г. в СУ „Йордан Йовков“ гр.Бургас професионално обучение по специалност „Съдебна администрация“, професия „Съдебен служител“.

В съда съществува добра организация на работата на съдебните служители, която следва да се запази и развие, в посока на акцентираната взаимозаменяемост между служителите.

4. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ДРУГИ УЧАСТНИЦИ В СЪДЕБНИЯ ПРОЦЕС И С ДРУГИ ОРГАНИ

През 2020 г. приключиха процедурите за избор на съдебни заседатели, като за такива бяха одобрени и положиха клетва 19 граждани, на които бе проведено обучение и същите се включват в съдебните състави на случаен принцип. Посоченият брой съдебни заседатели е достатъчен за нормалната работа на съда по наказателни дела, като са приети Вътрешни правила и процедура за организация работата и възнагражденията на съдебните заседатели.

По множество съдебни производства участват вещи лица и преводачи, като не са констатирани проблеми в работата с тях.

През годините е изградено добро взаимодействие и координация с РП – Бургас, ТО – Поморие, РУ – Поморие, ДСП – Поморие, ОЗ „Охрана на съдебната власт“, АК – Бургас, както и с всички други органи и институции, с които съдът кореспондира при осъществяване на правораздавателната си дейност. Създадени са добри практики за бързо разглеждане на определени дела, обикновено образувани през летния сезон, с цел процесуална икономия, респ. повишаване ефективността на правосъдието и в интерес на гражданите, в това число незабавно разглеждане на дела за разпити пред съдия на български граждани свидетели/пострадали от други краища на страната, както и на свидетели/пострадали чужди граждани, както и бързо разглеждане на дела с обвиняеми/подсъдими, които са чужди граждани, с оглед избягване на бъдещи затруднения по осигуряване участието им в процеса.

Съдиите от РС – Поморие взеха участие в образователната програма „Съдебна власт – информиран избор и гражданско доверие. Отворени съдилища и прокуратури“, както и в други срещи и обучения, като среща с представители на ОС „Изпълнение на наказанията“ във връзка с дейността по електронно наблюдение на лицата с МНО „Домашен арест“, обучителен форум „Децата на фокус в реформата на съдебната власт“, организиран от Професионалната асоциация на медиаторите в България, като цел занаяпред е запазване и развитие на доброто взаимодействие с останалите субекти имащи отношение към съдебния процес.

5. НАТОВАРЕНОСТ, ВИДОВЕ И ДВИЖЕНИЕ НА ДЕЛАТА

Натовареността на съдиите в РС – Поморие, броят на разгледаните дела, сроковете за разглеждането и приключването им, установени от общодостъпните отчетни доклади за дейността съда, което показва добра организация на работата.

Видно от данните в отчетния доклад за дейността на РС – Поморие през 2021 г., през 2021 г. общо делата за разглеждане са били 1567 бр., при 1503 бр. за 2020 г., 1648 бр. за 2019 г., 1471 бр. за 2018 г., 1596 бр. за 2017 г. и 1560 бр. за 2016 г.

Постъпилите дела през 2021 г. са били 1237 бр., при 1186 бр. за 2020 г., 1394 бр. за 2019 г., 1258 бр. за 2018 г., 1401 бр., за 2017 г. и 1392 бр. за 2016 г.

Останалите несвършени дела през 2021 г. са 203 бр., при 330 за 2020 г., 317 бр. за 2019 г., 254 бр. за 2018 г., 213 бр. за 2017 г. и 195 бр. за 2016 г.

Макар, че през 2021 г. са постъпили с 51 дела повече от 2020 г., съответно са разгледани 64 дела повече, налице са сравнително постоянни стойности в броя на постъпилите и разгледани дела в периода 2016 г.-2021г., като липсва постоянно очертана и забележима тенденция за значително намаляване, респ. увеличаване на делата.

Този извод се потвърждава и от данните за постъпилите дела по вид, така например има увеличаване на броя постъпилите ЧГД, 647 при 610 за 2020 г., но сравнителен паритет при гражданските дела, 280 през 2021 г., при 292 за 2020 г., съответно увеличение на НОХД, 107 за 2021 г., при 85 за 2020, както и на ЧНД, 113 при 74 за 2020 г. , но спад при АНД, 68 при 107 за 2020 г., както и намаление на ЧНД, 74 при 174 за 2019 г.

Броят на останалите несвършени дела в края на 2021 г. е по нисък спрямо 2020 г., 203 при 330, като причините са комплексни – вида на постъпилите дела и организацията на работата.

По отношение на постъпилите и разглеждани граждански дела следва да се отбележи, че значителна част от тях са със фактическа и правна сложност, обусловена от множество лица на страната на ищеца или ответника, международен елемент по голям брой от делата, делби, негаторни искове със специфичен предмет, включително за осигуряване на достъп до общи части, дела по чл.40 ЗУЕС, отнасящи се до етажни собственици в сгради със значителен брой собственици на самостоятелни обекти, включително стотици такива. Често по тези дела съдът се произнася и по искания за допускане обезпечение на предявения иск, като отличителни в тази насока са множеството произнасяния по чл.40, ал.3 ЗУЕС.

Както и при много други съдилища, така и в РС – Поморие броят на частните граждански дела, най-вече такива с предмет издаване на заповед за изпълнение по чл. 410 и чл. 417 ГПК, значително надвишава броя на гражданските дела. Несъмнено ЧГД не са такива с правна и фактическа сложност, но често заповедните производства са времеемки, тъй като

изискват множество произнасяния по връчването на съдебните книжа, изготвяне на справки, даване указания на заявителя, произнасяния във връзка с актовете на съда по исковете за установяване на вземането и др.

НОХД в РС – Поморие не се отличават с определена специфика в сравнение с делата в другите съдебни райони, като основно същите са за общоопасни престъпления и такива против собствеността, с преобладаващ дял на престъпленията по транспорта /чл.343б, ал.1 и ал.3 от НК и чл.345, ал.2 от НК/. Съществена част от НОХД приключват със споразумение по реда на гл.29 НПК, съответно 76 от 104 приключени за 2021 г., 65 от 88 за 2020 г., 94 от 110 за 2019 г., като по-малка част от делата приключват с присъда, макар да се наблюдава увеличение на постановените присъди – 26 през 2021 г., при 22 за 2020г. и 16 за 2019 г.

Следва да се отбележи, че поради географското разположение на съдебния район РС – Поморие не е подложен на допълнително натоварване с наказателни дела, свързани с т.нар „мигрантски натиск“, като през 2022 г. в съда е разгледано едно такова НОХД, приключило със споразумение.

През 2021г. в съда са приключени 5бр. НДЧХ, от които 3 с присъда, при 13 бр. през 2020г. /7 с присъди/, 6 за 2019 г. /2 с присъда/, 9 за 2018 г. /8 с присъда/ и 9 за 2017 г. /6 с присъда/

Броят на постъпващите и разглеждани в съда АНД е сравнително постоянен през годините, 102 през 2021 г., /в това число 13 по чл. 78а НК/, при 111 за 2020 г., /в това число 9 по чл. 78а НК/ и 107 за 2019 г. В по-голямата си част тези дела са такива по обжалване на НП, като този дял е пряко зависим от активността на съответните контролни органи. Делата по чл.78а от НК не съставляват съществена част от наказателните дела, което е обективна последица от тенденцията за увеличаване размера на наказанията за повечето престъпления от особената част на НК, водеща до ограниченото приложение на разпоредбата на чл.78а от НК.

През 2021 г. в съда са приключени 112 бр. ЧНД, при 77 за 2020 г., 173 за 2019 г., 202 за 2018г. и 183 дела за 2017г. /в това число и ЧНД – разпит/, като с акт по същество са приключени 102 дела, при 73 за 2020 г., 166 за 2019 г., 195 за 2018 г. и 209 за 2017 г.

От посочените ЧНД такива за разпит на свидетели по ДП са 40, при 27 за 2020 г., 55 за 2019г., 62 за 2018 г., 58 за 2017г. и 43 за 2016 г. , като делът на тези производства е сравнително постоянен.

Данните относно натовареността в РС – Поморие през годините са следните:

Натовареност по щат – дела за разглеждане

	НДОХ	НДЧХ	АНД	ЧНД	ТД	ГД	ЧГД	Общо
2010 г.	3.33	0.15	3.48	2.58	1.10	5.31	13.71	29.67
2011 г.	4.52	0.31	3.94	2.46	1.00	6.04	18.90	37.17
2012 г.	3.52	0.19	5.38	3.48	1.08	6.21	13.23	33.09

2013 г.	3.35	0.23	5.50	2.85	1.13	7.15	10.81	31.02
2014 г.	3.25	0.29	3.19	2.71	0.79	7.15	9.56	26.94
2015 г.	3.25	0.23	2.96	4.52	0.54	6.67	10.02	28.19
2016 г.	4.53	0.42	8.74	5.79	-	8.95	12.63	41.05
2017 г.	4.19	0.42	6.53	6.25	-	8.55	18.39	44.33
2018 г.	3.64	0.31	5.53	5.61	-	10.53	15.25	40.86
2019 г.	3.61	0.36	4.31	4.92	-	14.72	17.86	45.78
2020 г.	2.91	0.47	4.52	2.17	-	14.56	17.12	41.75
2021 г.	3.44	0.33	3.69	3.17	-	14.67	18.22	43.53

Натовареност по щат – свършени дела

	НДОХ	НДЧХ	АНД	ЧНД	ТД	ГД	ЧГД	Общо
2010 г.	3.00	0.10	2.67	2.52	0.71	3.33	13.63	25.96
2011 г.	4.02	0.23	2.79	2.39	0.71	3.77	18.88	32.79
2012 г.	3.23	0.15	4.25	3.39	0.68	4.02	13.13	28.85
2013 г.	3.00	0.21	4.79	2.81	0.88	5.27	10.77	27.73
2014 г.	2.94	0.23	2.60	2.62	0.63	5.65	9.54	24.21
2015 г.	2.81	0.19	2.29	4.50	0.33	4.77	9.96	24.85
2016 г.	4.02	0.29	7	5.71	-	6.39	12.50	35.92
2017 г.	3.78	0.25	4.80	6.03	-	5.39	18.17	38.42
2018 г.	3.31	0.25	4.28	5.53	-	5.53	14.92	33.81
2019 г.	3.06	0.17	2.97	4.81	-	8.28	17.69	36.97
2020 г.	2.44	0.36	3.08	2.14	-	7.67	16.89	32.58
2021 г.	2.89	0.14	2.92	3.11	-	10.75	18.08	37.89

Действителна натовареност – дела за разглеждане.

	НДОХ	НДЧХ	АНД	ЧНД	ТД	ГД	ЧГД	Общо
2010 г.	3.48	0.15	3.63	2.70	1.15	5.54	14.30	30.96
2011 г.	4.52	0.31	3.94	2.46	1.00	6.04	18.90	37.17
2012 г.	3.75	0.20	5.73	3.71	1.16	6.62	14.11	35.28
2013 г.	3.35	0.23	5.50	2.85	1.13	7.15	10.81	31.02
2014 г.	3.25	0.29	3.19	2.71	0.79	7.15	9.56	26.94
2015 г.	3.71	0.26	3.38	5.17	0.62	7.62	11.45	32.21
2016 г.	4.53	0.42	8.74	5.79	-	8.95	12.63	41.05
2017 г.	4.19	0.42	6.53	6.25	-	8.55	18.39	44.33
2018 г.	3.64	0.31	5.53	5.61	-	10.53	15.25	40.86
2019 г.	3.61	0.36	4.91	4.92	-	14.72	17.86	45.78
2020 г.	2.91	0.47	4.52	2.17	-	14.56	17.12	41.75
2021 г.	3.44	0.33	3.69	3.17	-	14.67	18.22	43.53

В периода 2016 г. – 2021 г. съдии от РС – Поморие не са били командировани в друг съд, както и не са отсъствали продължително, поради което в този период натовареността по щат е равна на действителната натовареност.

Една от особеностите на съдебния район е наличието на множество комплекси от сгради, в които са разположени голям брой самостоятелни обекти на собственост, които комплекси се управляват по реда на ЗУЕС.

Тази особеност предопределя ежегодно постъпление на голям брой дела с идентичен предмет /чл.38 и чл.40 ЗУЕС/, като за да се избегне постановяване на противоречиви съдебни решения по тези дела, в съда е въведена добрата практика за провеждане на обсъждания между съдиите по тези казуси, в резултат на която не се допуска различно произнасяне. Тази практика следва да продължи и занапред, за което имам подкрепата на магистратите. В аспекта на повишаване качеството на правораздаването следва да продължи и установеното в съда периодично запознаване и обсъждане на актовете на въззивната и касационна инстанция, с които са отменени първоинстанционни решения.

Липсата на специализация, както и немалкият брой разглеждани дела, при натовареност над средната за страната, не се отразява на качеството на актовете, постановени от съдиите в РС – Поморие, като общото убеждение на магистратите е, че решенията на съда следва да са добре мотивирани, но едновременно с това разбираеми и ясни за техните адресати – страните по делото. В тази връзка следва да се отбележат и резултатите от институционния контрол на съдебните актове в периода 2017 г. – 2021 г., както следва:

2017 г.

съдия	Отменени съдебни актове											Потвърдени съдебни актове										
	нак I	нак II	н.ч. х.	ч.н. д.	ан. д.	гр.д I	гр.д II	адм	ч.г р.	тър г	ф д	нак I	нак II	н.ч. х.	ч.н. д.	ан. д.	гр.д I	гр.д II	адм	ч.г р.	тър г	ф д
Н.Япаджиева	0	0	0	0	3	3	0	0	1	0	0	2	0	0	0	18	15	0	1	4	-	-
Д.Димитров	1	0	0	1	3	4	0	0	3	-	0	2	0	0	3	16	15	0	0	1	-	0
И.Бъчваров	1	0	0	0	2	1	0	0	2	0	0	0	0	0	2	18	7	0	0	2	0	0
ОБЩО	2	0	0	1	8	8	0	0	6	-	0	4	0	0	5	52	37	0	1	7	-	0

2018г.

Съдия	Отменени съдебни актове											Потвърдени съдебни актове										
	нак I	нак II	н.ч. х.	ч.н. д.	ан. д.	гр.д I	гр.д II	адм	ч.г р.	тър г	ф д	нак I	нак II	н.ч. х.	ч.н. д.	ан. д.	гр.д I	гр.д II	адм	ч.г р.	тър г	ф д
Н.Япаджиева	0	0	0	1	4	2	0	0	1	0	0	2	0	3	4	13	23	0	0	2	-	-
Д.Димитров	0	0	1	2	4	8	0	0	0	-	0	2	0	1	1	13	31	0	2	2	-	0
И.Бъчваров	2	0	0	0	6	1	0	0	1	0	0	0	0	2	5	15	21	0	0	1	0	0
ОБЩО	2	0	1	3	14	11	0	0	2	-	0	4	0	6	10	41	75	0	2	5	0	0

2019 г.

Съдия	Отменени съдебни актове											Потвърдени съдебни актове										
	нак I	нак II	н.ч. х.	ч.н. д.	в.н. д.	гр.д. I	гр.д. II	адм.	ч.г. р.	тър.г. р.	ф.д.	нак I	нак II	н.ч. х.	ч.н. д.	в.н. д.	гр.д. I	гр.д. II	адм.	ч.г. р.	тър.г. р.	ф.д.
Н.Япаджиева	0	0	0	1	3	4	0	0	0	0	0	3	0	1	2	18	14	0	0	3	--	-
Д.Димитров	0	0	1	2	6	6	0	0	0	-	0	1	0	1	2	7	11	0	0	4	-	0
И.Бъчваров	0	0	1	0	4	3	0	0	0	0	0	0	0	1	1	13	12	0	0	4	0	0
ОБЩО	0	0	1	3	13	13	0	0	0	-	0	4	0	3	5	38	37	0	0	11	0	0

2020г.

Съдия	Отменени съдебни актове											Потвърдени съдебни актове										
	нак I	нак II	н.ч. х.	ч.н. д.	в.н. д.	гр.д. I	гр.д. II	адм.	ч.г. р.	тър.г. р.	ф.д.	нак I	нак II	н.ч. х.	ч.н. д.	в.н. д.	гр.д. I	гр.д. II	адм.	ч.г. р.	тър.г. р.	ф.д.
Н.Япаджиева				3	3				1			1			3	10	30			5		
Д.Димитров				4	7							1		1	5	12	19			2		
И.Бъчваров			1	4	1							1			4	8	18			2		
ОБЩО			1	11	11				1			3		1	12	30	67			9		

2021 г.

Съдия	Отменени съдебни актове											Потвърдени съдебни актове										
	нак I	нак II	н.ч. х.	ч.н. д.	в.н. д.	гр.д. I	гр.д. II	адм.	ч.г. р.	тър.г. р.	ф.д.	нак I	нак II	н.ч. х.	ч.н. д.	в.н. д.	гр.д. I	гр.д. II	адм.	ч.г. р.	тър.г. р.	ф.д.
Н.Япаджиева			1	2	1	7						1		1	2	5	25			1		
Д.Димитров	1					7						2		2		5	24			1		
И.Бъчваров						1			1			2			3	9	40			2		
ОБЩО	1		1	2	1	15			1			5		3	5	19	89			4		

По отношение на сročността при разглеждане на делата и изготвяне на съдебните актове, видно от статистическите данни през 2021 г., от свършените 1364 дела, такива в срок до три месеца са били 1020 дела, за 2020 г., от 1173 дела, в срок до три месеца са 923 дела, при 1091 за 2019г., при 1015 за 2018 г., при 1201 за 2017 г., при 1229 за 2016г. при 1071 за 2015 г.

Над 3 месеца са приключили 344 дела, при 250 дела за 2020, при 240 за 2019г., 202 дела за 2018г., при 182 за 2017г., при 136 дела за 2016г., при 122 дела за 2015г.

Приключените в срок до три месеца дела са 75%, при 79% за 2020г., при 82% за 2019г., при 83% за 2018 г. при 87 % за 2017 г., при 90 % за 2016г., при 90% за 2015г. Процентът на приключилите дела в 3 месечен срок за 2021 г. е по-нисък от този в предходните години и макар, че сročността на делата и отлагането на съдебни заседания поради заболяване или поставяне под карантина на страните или процесуалните представители, са обективни обстоятелства, които рефлектират върху този показател, съдиите следва да положат допълнителни усилия за подобряване на сročността при разглеждане на делата.

Независимо от постигнатото високо качество на съдените актове, в съда са налице известни забавяния при постановяване на крайния съдебен акт, за които ежесечно се изготвя справка. Макар забавянията да не са значително над разумните срокове и да не са довели до жалби за бавност, следва да се положат допълнителни усилия за преодоляването им, като се мотивират съдиите в тази насока чрез разговори, при необходимост изготвяне на индивидуални планове и др., но при липса на резултати в дългосрочен план следва да се приложи разпоредбата на чл. 311, т.1 от ЗСВ.

Делата в РС – Поморие се образуват и разпределят в деня на постъпването им, при спазване поредността на постъпване, като разпределянето се извършва от дежурния съди чрез Единната информационна система на съдилищата /ЕИСС/, която осигурява сравнително еднаква натовареност на съдиите по брой и видове дела.

Изготвени са Вътрешни правила за случайното разпределение на делата, които са публикувани на страницата на съда и в които са определени делата, разглеждани от дежурния съдия, включително тези, постъпили през почивните и празнични дни, които се разглеждат от дежурен съдия, определен по график, изготвян на тримесечие.

През съдебната ваканция се разглеждат делата, изрично посочени в ЗСВ, както и тези по чл.329, ал.3, т.8 от ЗСВ, определени с изрична заповед на административния ръководител на съда.

Насрочването на разпоредителни заседания по наказателни дела в тримесечния срок по чл.247б, ал.2, т.1 НПК, се извършва след изрично писмено разрешение от председателя на съда.

Както бе посочено, в РС – Поморие е въведена и се използва от магистратите и съдебните служители ЕИСС, която съдържа електронна папка на делото, но едновременно с това в съда продължават да се създават и поддържат дела на хартиен носител, което се налага от обстоятелството, че за голяма част от страните това е единственият достъпен начин за запознаване с делото.

ЕИСС гарантира незабавно запознаване на съдията с постъпилите по делото документи, с което се осигурява своевременното произнасяне, с оглед спазване на процесуалните срокове, в това число и незабавните произнасяния по исканията за обезпечение на бъдещ иск, по молби за незабавна защита от домашно насилие, по гл.25 от ГПК и др. такива.

В Съдебно изпълнителна служба при РС – Поморие работят един съдебен изпълнител и един деловодител.

През 2020 г. в СИС са образувани 90 бр. изпълнителни дела, при 167 бр. за 2019 г., от които в полза на държавата – 72 бр., при 141 бр. през 2019 г., в полза на юридически лица 2 бр., при 3 бр. през 2019 г., в полза на граждани 14 бр. при 21 бр. през 2019 г. и 2 бр. дела, въз основа на обезпечителна заповед – за изпълнение на обезпечителни мерки при 2 бр. за 2019 г.

През 2020 г. са прекратени общо 63 бр. изпълнителни дела при 299 бр. за 2019 г. От тях 37 бр. са свършени чрез реализиране на вземането, при 246 за 2019 г., 5 бр. са прекратени по перемция и други причини, при 19 за 2019 г. и 21 бр. са изпратени на друг съдебен изпълнител за продължаване на принудителните действия при 34 дела за 2019 г. Общо дължимата сума по образуваните през 2020 г. изпълнителни дела е 91 110 лв. при 229 050 лв. 2019 г. Събраната сума по делата е 56 217 лв. при 74 573 лв. за 2019 г., включваща: 38 045 лв. – суми по изпълнителни листове, 7 298 лв. – държавни такси, 1 376 лв. – приети други разноски, 60 лв. – допълнителни разноски и 9 438 лв. – лихви.

През 2020 година е постъпила една жалба против действията на държавния съдебен изпълнител, относно размера на приетия за събиране адвокатски хонорар, която е уважена.

През 2020 г. от Бюро Съдимост при РС - Поморие са издадени 1020 свидетелства за съдимост и 659 справки за съдимост, при издадени за 2020 г., 1827 свидетелства за съдимост и 1613 справки за съдимост, за 2019 г., 2790 свидетелства за съдимост и 1834 справки за съдимост, за 2018 г., 3452 свидетелства за съдимост и 1761 справки за съдимост, 4186 свидетелства за съдимост и 1827 справки за съдимост за 2017г., при 4135 свидетелства за съдимост и 1984 справки за съдимост за 2016г.

От 2015 г. до момента в РС Поморие са извършени проверки, както следва:

- Контролна проверка, извършена в периода от 07.09.2015 г. до 11.09.2015 г., в изпълнение на Заповед № КП-01-4/01.09.2015г. на Главния инспектор на ИВСС, с обхват на проверката всички граждански дела образувани и разгледани в съда в периода 01.01.2014 г. - 30.06.2015 г.

- Комплексна планова проверка по граждански дела в изпълнение на Заповед № ПП-01-35/26.05.2016 г. на Главния инспектор на ИВСС, извършена в периода 30.05.2016 г. – 03.05.2016 г., с обхват на проверката дейността на съда по образуването, движението и приключването на гражданските дела за 2014 г. и 2015 г., както и към момента на извършване на проверката.

- Комплексна планова проверка по наказателни дела за периода 01.01.2017 г. - 31.12.2018 г. възложена със Заповед № ПП-01-35/29.05.2019 г. на главния инспектор на ИВСС.

- Тематична проверка по заповед № ТП-01-3/11.04.2019 г. на Главния инспектор на ИВСС, относно произнасяне на съдиите от окръжните и районните съдилища при образуване и насрочване на делата по чл. 247а, ал.2 т.1 от НПК през 2018г. и първото тримесечие на 2019г.

- Тематична проверка по заповед № ТП-01-4/11.04.2019 г. на Главния инспектор на ИВСС, относно прилагане от районните съдилища на чл. 93, т.9 от НК за престъпления по чл. 194, ал.3, чл. 195, ал.4, чл.204, чл.206, ал.5, чл.209, ал.3, чл. 212, ал.6, чл.308, ал.4, чл. 309, ал.5, чл.310, ал.2,

чл.331, чл.354а, а.5, 354в, ал.6 от НК, с проверяван период от 01 .01.2017 г. до 31 .12.2018 г.

- Контролната планова проверка, извършена в периода от ~~21.06.2021 г. до 25.06.2021г. в изпълнение на Заповед № КП -21-14/14.06.2021 г.~~ на Главния инспектор на ИВСС, с обхват дейността по образуване, разпределение, движение и приключване на граждански дела в периода 01.01.2019г. – 31.12.2020 г.

Ежегодно в съда са извършвани проверки от ОС – Бургас.

6. СГРАДЕН ФОНД

От 1997 г., Районен съд – Поморие се помещава в сградата, собственост на общ.Поморие, находяща се на ул. „Цар Калоян“, № 1, като с поредица решения на Общински съвет – Поморие се предоставя безвъзмездно за управление за срок от 5 години самостоятелни обекти, находящи се на втори и трети етажи от сградата.

На първия етаж от сградата, непосредствено до входа на съда е разположено помещение, ползвано от ОЗ„Охрана на съдебната власт“, което се използва и за престой на задържани лице, тъй като в сградата няма, а и невъзможно обособяване на помещение с такава цел.

Двете заседателни зали на съда се намират на втория етаж от сградата, като пред тях има възможност за изчакване на страните и свидетелите. Съдебните зали са реновирани и снабдени с необходимото съвремененно оборудване за нормално провеждане на съдебните заседания, броят им е достатъчен да обезпечи графици за заседаване на съдиите.

На същия етаж един общ кабинет се ползва от съдията по вписвания и съдебния изпълнител, като липсват възможности за обособяване на самостоятелни кабинети. Един общ кабинет на същия етаж се ползва и деловодителя на СИС и системния администратор на съда. Една от стаите на етажа се ползва от Службата по вписвания. На този етаж е и Бюро съдимост и архива на съда.

Благодарение на усилията на предходния председател на съда съдия Япаджиева, две помещения на втория етаж от сградата, ползвани от Военен отчет и Гражданска защита /денонощно дежурство/ на общ.Поморие, бяха предоставени за ползване на съда, като в същите след извършен ремонт бяха обособени службите „Деловодство“ и „Регистратура“.

На третия етаж са разположени 8 помещения /стаи/, всички ползвани от съда, в това число съдии, съдебни секретари, административен секретар и счетоводител, помещение за класифицирана информация и сървърно помещение, същото климатизирано и с ограничен достъп, съгласно решение на ВСС по протокол № 35/02.08.2006г.

Адвокатска стая в съда няма и няма възможност да бъде обособена такава. Няма възможност и за обособяване на помещение за медиация във връзка с предстоящото въвеждане на задължителна такава.

~~Поради липсата на асансьор, в съда е осигурено Устройство за изкачване на стълби за инвалидни колички /стълбищен робот/ и инвалидна количка, за осигуряване на безпрепятствен достъп на хора с намалена подвижност и хора с увреждания.~~

Въпреки извършените множество ремонти, довели до значително подобряване условията на работа, сградата по естеството си /изградена в началото на миналия век като жилищна/ не е в състояние да осигури нормално провеждане на правораздавателната дейност, поради което е крайно необходимо изграждането на Съдебна палата в гр.Поморие. Едно от важните условия за това е налице, тъй като за строеж на съдебна палата на Министерство на правосъдието е предоставен УПИ VIII-5032, кв.229 по ПЗР на гр.Поморие, с площ 587 кв.м. и е издаден АДС № 3410/22.10.2004 г. През 2011г. със заповед на кмета на Община Поморие е одобрено частично изменение на ПУП-ПРЗ на гр.Поморие, с което се обособяват два нови УПИ: УПИ I-240 – за търговия, обществено обслужване и озеленяване и УПИ VIII-260 – за съд, като съгласно изменението площта на имота за съд е увеличена от 587 кв.м. на 675 кв.м.

7. ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ И ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ

Районен съд - Поморие е добре обезпечен с компютърна и периферна техника, системен и приложен софтуер, което спомага за по-бързото и качествено обслужване на адвокати и граждани, както и за работата на съдиите и съдебните служители. В съда е изградена локална компютърна мрежа, която предоставя свързаност на всички работни места до внедрените програмни продукти, споделените папки на сървърите, мрежовите устройства и принтери, като нивата на достъп се определят съобразно длъжността и изпълняваните функции.

Съгласно решение на Пленума на ВСС по протокол №31/17.12.2021 г., от 01.03.2021г., се възобнови образуването на дела в ЕИСС. При внедряването на ЕИСС се спря достъпа на старата деловодна система САС до режими Регистриране на входящи документи и образуване на дела, като броячите от САС бяха въведени като начални стойности в ЕИСС.

През 2021 г. в Информационна система за управление на ресурсите/ИСУР/ е въведена актуалната информация са наличните информационно – комуникационни и технологични ресурси в Районен съд Поморие.

През 2021г. в СИС са внедрени допълнителни модули Електронни справки чрез RegIX и „JesEDelivery” /Електронен обмен чрез ССЕВ/ към програмен продукт „JES” за нуждите на ДСИ при Районен съд-Поморие, освен с JES и ПП „Електронна папка” за съдебното изпълнение и продължен

- специален достъп до услугите на „Единен портал за електронни административни услуги ЕПЗЕУ“ на Агенция по вписванията, обединяващ имотен и търговски регистър.

- разширен достъп до информационната система на кадстъра на основание чл.38, ал.3 от Закона за кадастъра и имотния регистър.

- достъп до данните от регистри /справки/ полета в средата за междурегистров обмен /REGIX/ на Държавна Агенция „Електронно управление „/ДАЕУ/ -регистър на задължените лица (НАП) и регистър на уведомленията за трудовите договори и уведомления за промяна на работодател (НАП).

Осигурен е достъп до Регистър на банковите сметки и сейфове чрез програмният продукт „Електронни справки към регистъра на банковите сейфове към програма JES” .

На основание подписано споразумение на 21.05.2018 г. между Националната агенция по приходите и ВСС е осигурен безвъзмезден достъп на Районен съд гр. Поморие до електронните услуги на НАП, за предоставяне на необходимата информация във връзка с чл.47, ал.3 от ГПК. Осигурен е и достъп на ДСИ до електронните услуги на НАП на основание чл. 431, ал.3 от ГПК.

Работи се със следните програмни продукти: ПП „Аладин” за обработка на работни заплати и ТРЗ, ПП „JES”.

Интернет сайтът на Районен съд гр. Поморие функционира и е достъпен на адрес <https://pomorie-rs.justice.bg/>, като информацията в него за графика на заседанията и за постановените и подлежащи на публикуване съдебни актове се обновява незабавно.

В ПРС за улеснение на гражданите са поставени POS терминални устройства и така гражданите са улеснени при плащането на съдебните такси.

ЦЕЛИ И МЕРКИ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЕФЕКТИВНО И КАЧЕСТВЕНО ПРАВОСЪДИЕ И ЗА УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ РАБОТАТА НА РАЙОНЕН СЪД – ПОМОРИЕ.

Усилията си като административен ръководител, в случай че бъда избран за такъв, считам че следва да насоча за запазване на достигнатите постиженията и усъвършенстване на добрите практики и управлението, запазване на доброто качество на правораздаването, бързото и любезно административно обслужване на гражданите, подобряване сročността при

постановяване на крайния съдебен акт, повишаване доверието на обществото и информираността му за дейността на съда, което цели могат да бъдат постигнати чрез следните мерки:

- ~~Поддържане на постигнатата спокойна атмосфера на работа в съда,~~ която неминуемо допринася за по добри резултати;
- Активни действия по осигуряване на нормалното провеждане на правораздавателната дейност, чрез изграждане на нова сграда на РС – Поморие;
- Упражняване на стриктен текущ контрол по движението на делата, спазването на Правилата за времеви стандарт и предприемане на мерки за преодоляване на пропуските по делата, по които не е постановен акт в разумен срок, включително такива за подпомагане на магистрата, но при необходимост и прилагане на чл. 311, т.1 от ЗСВ;
- Предприемане на мерки за поддържане и повишаване на квалификация на съдиите и служителите чрез стимулиране на участието им в семинари и обучения, организирани от НИП, АС – Бургас, АдмС – Бургас, ОС – Бургас;
- Осъществяване на контакт с ръководството на СУ „Йордан Йовков“ гр.Бургас, с цел бъдещото обезпечаване на компетентни и подготвени съдебни служители, предвид осъществяването в това учебно заведение професионално обучение по специалност „Съдебна администрация“, професия „Съдебен служител“.
- Запознаване на съдиите с всички отменени/обезсилени съдебни актове от въззивната или касационната инстанция и тяхното обсъждане с цел избягване на бъдещи пропуски;
- Гарантиране еднаквото прилагане на закона, чрез продължаване на въведената в съда практика за обсъждане от магистратите на сходни казуси с цел недопускане на противоречива съдебна практика;
- Стриктен контрол върху използването на материалните ресурси на съда с цел законосъобразното и рационалното им използване;
- Провеждане на регулярни срещи със съдебните заседатели и при установена необходимост провеждане на допълнително обучение за повишаване ефективността на дейността им;
- Провеждане на срещи и обучение на кметовете, кметските наместници на населените места от Община Поморие, респ. оправомощените длъжностни лица за повишаване ефективността по връчването на съдебни книжа;
- Предприемане на мерки за повишаване информираността на обществото за дейността на съда, чрез редовна и активна комуникация с медиите;
- Ежегодно организиране на „Ден на отворени врати“ и взаимодействие с училищата, с цел развитие на правосъзнанието у подрастващите.

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,

В заключение искам да посоча, че ако бъде избран за Административен ръководител на РС – Поморие, ще положа всички усилия за запазване и надграждане на достигнатата добра организация на работата в съда, при спазване принципите на върховенството на закона, както и ще работя за повишаване на общественото доверие към съда, като за постигане на посоченото съм убеден, че мога да разчитам на подкрепата на магистратите и служителите, с които работя.

20.03.2022 г.

С УВАЖЕНИЕ :

/Д.Димитров/